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Aufgabe 1
Untersuchen Sie, ob die Regel von de 'Hospital anwendbar ist, und berechnen Sie

. (322 + 62 — 9) (2% + 2 — 2)
(a) o (2 —9)(22 +5x —6)

. (2 =4z +3)(2® + 2 —2)
B b a2+ 2 —9)

(¢) lim efte*-2
z—0 1 — cos(x)

¥ —
d) lim —mm——
(d) xl—>mll—:n+ln(a:)

Aufgabe 2 In dieser Aufgabe diirfen Sie gerne einen Taschenrechner oder ein Computerprogramm
verwenden.

(a) Fiir einen kubischen Kristall mit der elementaren ZellgroBe a gilt fiir den Reflektionswinkel
sin? ) = )\—2(}12 + k2 +1?)
4a? ’
wobei A = 136pm,a = 313pm,h =k = 1,1l = 2. Bestimmen sie 9.

(b) Die Interaktionsenergie E eines Dipols und eines Ions wird gegeben durch die Gleichung

5 _erucosﬁl

Amege,r?
wobei z4 die ganzzahlige Ladung des lons ist, e ist die elektrische Ladung, x4 das Dipolmoment,
g ist die Dielektrizitdtskonstante des Vakuums und &, ist die relative Dielektrizitdtskonstante.
Bestimmen sie 9 unter der Annahme, dass die Interaktionsenergie —0.014aJ (laJ = 10718.J)
betriigt, wenn z4 = 2,e = 1.6-1071°C, u = 2.5-1073°Cm, gy = 8.85-10712C%/(Nm?),&, = 1.5
und r = 250pm = 250 - 10~ 12m

Aufgabe 3
23 5

Wir betrachten die Funktion f : R —» R, f(z) =z — G + 1962—0 Geben Sie moglichst grofie Intervalle

an, auf denen f konvex bzw. konkav ist und fertigen Sie eine (grobe) Skizze des Graphen der
Funktion an.



Aufgabe 4 In dieser Aufgabe diirfen Sie gerne einen Taschenrechner oder ein Computerprogramm
verwenden.

(a) Fiihren Sie mit dem Intervall |2, 3[ beginnend drei Schritte einer Intervallschachtelung aus,
um den Wert von /7 einzugrenzen. Vergleichen Sie das Resultat mit dem tatséchlichen Wert

von /7.

(b) Benutzen sie das Newtonverfahren mit den Startwerten xg = 2 und xg = 3, um in drei
Schritten eine Naherung fiir v/7 zu berechnen. Vergleichen Sie die beiden Ergebnisse mit dem
tatsiichlichen Wert von /7.



